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2025 márciusában megkezdődött az ipolysági középkori premontrei monostor romjaiból 

kiépített barokk jezsuita birtokközpont helyreállításának első üteme. A beruházás célja a 

műemlék rehabilitációja, a középkori eredetű épület megmentése, majd benne a modern 

turizmus igényeire szabott, a premontrei és a jezsuita szerzetesrend történetét bemutató 

interaktív kiállítás kialakítása.  

Az épület a műemlékvédelmi követelményeknek megfelelően kerül helyreállításra, 

rehabilitációra, restaurálásra. A ma látható barokk kori műemlék az egykori, 13. században 

román stílusban emelt, majd a 15. században gótikus stílusban újjáépített premontrei prépostság 

alapjaira épült rá, jelentős részben a monostor középkori falait is felhasználva. A premontrei 

szerzetesek kerengőjének a mai falakba beépített, alapvetően épségben megmaradt gótikus, 

csúcsíves árkádjai a közelmúlt régészeti és falszövetkutatásai során kerültek feltárásra, majd 

bemutatásra. Eme impozáns, a korabeli kőfaragóművészet magas színvonalát képviselő, 

gazdagon profilált árkádívek szolgáltak az alapjául az Ipolysági Premontrei Prépostság 

Látogatóközpont arculati logójának is, amelyet a kiállítási installációkon és az 

ajándéktárgyakon is felfedezhet majd a látogató.  

Az egykori premontrei monostor, majd jezsuita birtokközpont falai között a most zajló első 

ütem lezárását követő második ütem végén kialakításra és megnyitásra kerül az Ipolysági 

Premontrei Prépostság Látogatóközpont. A benne bemutatásra kerülő kiállítás fő fókusza a 

szerzetesek életmódja lesz, amelynek hétköznapjai és ünnepei látványos, interaktív installációk 

formájában elevenednek meg.  

A magtár első galériaszintjén kapnak helyet a premontrei és jezsuita rendet teljes vertikumában 

bemutató infografikák, a szerzetesrendek történetét, érdekességeit felvillantó panelek a 

középkortól napjainkig, valamint látványos holoscreen vetítés formájában lesz megismerhető a 

két rendalapító, Szent Norbert és Szent Ignác megtérésének története.  

A második galériaszinten interaktív, érintőképernyős monitoron három egyedi, a 

látogatóközpont számára készült kisfilm kerül bemutatásra. Megelevenedik a monostor 

építéstörténete, annak öt fő periódusa 3D-s kisfilm formájában. Fegyverneki Ferenc, a sági 

monostor jeles prépostjának 16. század eleji mindennapjaiba animációs film révén 

pillanthatunk be. A harmadik film Ipolyság település sok évszázados történetét követi végig, az 

egyes archív képek megelevenítése immár a mesterséges intelligencia segítségével történik a 

bemutatás során. Az élményalapú ismeretátadás kiterjed a középkori magyarországi premontrei 

prépostságok bemutatására, de a sági monostor történetében meghatározó szerepet játszó híres 

történelmi személyek fordulatos életébe, és itteni kötődésébe is betekintés nyerhető.  

Ezek mellett az élményt maximalizáló, az egész család számára szórakoztató, változatos 

programkínálat is várja majd a látogatókat a nyitás után. A megújult monostor falai között 

premontrei szerzetesi és középkori tematikájú tárlatvezetések, éjszakai tárlatvezetések is a 



kínálat részét képezik majd. Az évszakokhoz, ünnepekhez kötött változatos programkínálat 

felöleli majd a közel 800 éves monostor történetének valamennyi rétegét, emellett szórakoztató 

programként szolgálja a modern látogatói igényeket. A kiállításban átadott érdekességeket, 

információkat kvízkérdések, nyereményjátékok, kérdőívek, találós kérdések formájában 

tesztelhetik a látogatók.  

A Látogatóközpont kedvelt színtere lesz történelmi, régészeti, tudományos tematikájú 

találkozók, konferenciák, rendezvények számára, ahol a történelmi örökség eme unikális 

szeglete számos érdekességet fed fel az érdeklődők és a szakma képviselői számára.   

Az iskolás korú gyermekek osztálykirándulások, nyári táborok alkalmával játékos, vezetett 

túrák, kihelyezett tanórák keretében ismerkedhetnek a középkorral, az egykori monostor 

történetével, a szerzetesrendek különleges életével. Akár fél vagy egész napos program 

keretében középkori legendákkal, mesékkel, mondákkal kapcsolatos játékos vetélkedők, 

művészeti foglalkozások mélyítik az élményt, biztosítják a szórakoztató kikapcsolódást a fiatal 

látogatók számára.   

A Látogatóközpont arculatához illeszkedő ajándéktárgyak vásárlására is lehetőség lesz, így 

válik az élmény „hazavihetővé”, megoszthatóvá.  

A projekt keretében nem csak az egykori magtár újul meg, az épületet körülölelő megszépült 

kert esztétikus környezetet biztosít majd a látogatók és a helyi lakosság számára, lehetőséget 

teremtve a pihenésre és a kikapcsolódásra a látogatóközpont bejárása, a kiállítás megtekintése 

előtt vagy után. A rendezett kertben sétaösvények kialakítására kerül sor, ezeken biztosított lesz 

a biztonságos bejárás az élmény maximalizálása érdekében.  

A monostor előterében parkolóhelyek kialakítására kerül sor a látogatói útvonal mentén, a 

biztonságos gépjárműtárolás, valamint a könnyű gyalogos megközelíthetőség biztosítása 

érdekében.  

A szolgáltatások hatékony elérését, a gördülékeny haladást a monostor és a park területén 

kialakított látogatómenedzsment-rendszer, arculatba illeszkedő táblák, piktogramok, jelzések 

segítik majd.  

 

 

 

 

 


